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Sprachliche und praktische Hilfen (auch mehrsprachig)

· http://www.goethe.de/lrn/prj/wnd/idl/owb/deindex.htm (Online-Wörterbücher)

· http://www.goethe.de/lrn/prj/wnd/deu/deindex.htm (Deutsch üben, Filme und Fotos mit Übungen, Spiele oder Aufgaben zum Leben in Deutschland)

· http://www.klett-sprachen.de/refugee-guide/refugees-welcome/c-1220  (Erste-Hilfe-Wortschatz in Arabisch, Englisch und Französisch, Tests, Onlineübungen, Kopiervorlagen)

· http://www.goethe.de/lrn/prj/wnd/deu/sfw/deindex.htm (Sprachführer)

· http://www.goethe.de/lrn/prj/wnd/deu/dfd/deindex.htm (eigene Lernlisten)

· http://www.goethe.de/lrn/prj/wnd/deu/daa/deindex.htm (Deutsch am Arbeitsplatz)

· http://www.goethe.de/lrn/prj/wnd/deu/sdw/deindex.htm (Stadt der Wörter, interaktiv Deutsch lernen A1/A2)

· http://www.goethe.de/lrn/prj/wnd/deu/mse/deindex.htm (erste Schritte in Deutschland, Videos)

· http://suche.bdue.de/ (Übersetzer-/Dolmetschersuche)

· http://www.refugeeguide.de/ (Onlineversion, Broschürendownload)

· http://www.bdue.de/der-bdue/aktuell/hilfen-fuer-fluechtlinge (Merkblätter zu Bankkonto, Krankenversicherung, Verkehrsregeln)

· http://www.wdrmaus.de/sachgeschichten/maus-international (Sendung mit der Maus in den Sprachen Deutsch, Englisch, Arabisch, Kurdisch, Dari)
· http://www.bdue.de/der-bdue/aktuell/hilfen-fuer-fluechtlinge (Übersicht wichtiger Links zu sprachlichen Hilfen für Flüchtlinge/Betreuer, Materialien, Onlineprogrammlinks, Grammatik, Tipps für Lehrer, Links zu Sprachförderung, Material für Flüchtlingskurse, Unterrichtsmedien, Informationen NRW, Informationen für Flüchtlinge: Nachrichten, Hinweise zum Asylverfahren, zu Arbeitsmöglichkeiten, Deutschkursen, Internetressourcen u.v.a.m.Sprachen: Deutsch, English, Arabisch/العربية, Dari/‏درى‎,, Spezialisten für ausgewählte Fachgebiete/ Sprachmittlerverzeichnisse für seltenere Sprachen und Einsatz im sozialen Bereich)

